

料橫掃7搖擺州 勝利演說揚言「復原美國」 特朗普勝選強勢回朝

美國今屆總統大選結果周三（11月6日）出爐，共和黨總統候選人特朗普已取得至少277張選舉人票，超過半數所需270張，擊敗民主黨總統候選人哈里斯。雖然選前民調普遍預計雙方勢均力敵，但點票結果顯示，特朗普在全部7個搖擺州均領先，並勝出其中至少4州。特朗普周三在佛羅里達州競選總部發表演說宣布勝利，揚言未來4年任期將是美國的「黃金年代」，聲稱會致力「幫助我們的國家治癒復原」。

全美各州周二結束投票後開始計票。在備受關注的7個搖擺州，哈里斯在部分州份得票率曾一度領先，但陸續被特朗普反超。美聯社和《紐約時報》等主流美媒先後確認特朗普在北卡羅來納和佐治亞州勝出，隨後確認他贏得擁有19張選舉人票的最大搖擺州賓夕法尼亞州，令他的選舉人票迅速靠近270票勝選門檻。

到美國當地時間周三上午，主流美媒全數確認特朗普贏得搖擺州威斯康星州，正式勝選。特朗普在剩餘3個搖擺州亞利桑那、內華達和密歇根州的得票率仍然領先。

特朗普周三在勝出賓州後，提前發表勝選演說。他在佛羅里達州棕櫚灘縣會議中心於眾多支持者簇擁下，與家人和競選團隊成員登上講台。特朗普形容自己獲得「政治勝利」，「我要感謝美國人民，讓我榮幸地當選為你們的第47任總統，我相信這是有史以來最偉大的政治運動。」特朗普預計自己最終能拿下315張選舉人票。在具體政策方面，特朗普僅表示會修復美墨邊境牆、阻止非法移民入境，「我們要封鎖邊界，移民只能合法地進入美國。」

多國領導人祝賀特朗普再度

內政外交勢巨變
清算拜登削烏軍援

特朗普在大選中勝出，再度入主白宮。《紐約時報》分析指出，特朗普回朝，將為美國內政外交帶來翻天覆地的變化。

在非法移民方面，特朗普在第二任期內對其打擊力度或比第一任期內更大，包括尋求驅逐出境的人數提高10倍，即每年超過100萬人。他或重新指派聯邦調查局（FBI）探員和國民警衛軍負責管控非法移民，甚至允許動用聯邦部隊拘捕。

特朗普還可能推動其他國家接收向美尋求庇護的非法移民，非法移民所生孩童也將無法取得公民身份，來自人口主要為穆斯林國家的群體或將再次被禁止入境。

特朗普也可能利用總統權力全力報復「政敵」。他此前稱拜登是美國最腐敗的總統，揚言若再次當選，將任命特別檢察官「清算」拜登及其家族。

《紐約時報》還分析特朗普或利用美軍鎮壓美國民眾。他在

當選。英國首相斯塔默祝賀特朗普贏得「歷史性的選舉勝利」，稱兩國是最親密的盟友，並對未來合作表達期待。法國總統馬克龍亦祝賀稱，「我已準備好像以前一樣與你合作：帶着你我的信念、秉持着尊重與雄心，為了更和平與繁榮（的世界）。」

共和黨重掌參院 眾院亦領先

與此同時，今屆大選同時改選參議院三分之一共34個席位，以及眾議院的所有席位。隨着特朗普在總統大選勝出，國會選舉亦掀起紅潮。截至香港時間周三（11月6日）晚上，共和黨在參議院已佔據過半數的52席，重奪參議院控制權。另外眾議院選情依然膠着，共和黨暫時以197席領先民主黨的177席，雙方



華盛頓民主黨支持者獲悉哈里斯敗選後，表現悶悶不樂。美聯社

上一任

內險些動用美軍鎮壓種族平權示威，這類示威在2020年不時升溫騷亂。特朗普還揚言會「直接」派遣美軍幫助民主黨執政的城市「恢復秩序」，動用美軍對付「內部敵人」。

料逼俄烏和談

另外，《紐約時報》提到，特朗普聲稱當選後可在24小時內結束俄烏衝突，但未提及以何種手段。分析認為特朗普很可能減少對烏援助，迫使烏與俄和談。與此同時，特朗普還稱如果以色列與伊朗開戰，將會「保護以色列」。分析認為特朗普會延續親以立場，對以色列的支持進一步深化。

將爭取獲得過半數的218席以掌握眾院。《紐時》指兩黨在約20個席位的競爭中勢均力敵，預計在加州等州份幾個關鍵席位，仍需數天時間計票才有最終結果。

中方祝賀特朗普當選

中國外交部周三深夜表示，中方尊重美國人民的選擇，對特朗普先生當選總統表示祝賀。另外，中國外交部發言人毛寧周三下午在例行記者會上表示，中國的對美政策一以貫之，將繼續按照相互尊重、和平共處、合作共贏原則看待和處理中美關係。就特朗普被指曾威脅提高對華關稅的說法，中方不會回答假設性的問題。



佛州民眾得知特朗普勝出後欣喜若狂。法新社



美國民眾終於選出心目中的總統人選。圖為緬因州選民投票。路透社



特朗普宣布勝選，萬斯（左四）及特朗普家等一同上台參與。彭博社



特朗普稱取得足夠選舉人票，宣布勝出大選。路透社

少數族裔及青年 大量轉投共和黨

今屆美國大選前，各間民調機構普遍預計特朗普與哈里斯叮嚀馬頭，然而實際選情遠不及預期這般激烈。美聯社調查數據顯示，哈里斯相較總統拜登在2020年大選中，流失最多的票源是非裔和拉丁裔選民，其中非裔群體中，哈里斯領先特朗普66個百分點，大幅落後上屆大選的83個百分點；拉丁裔群體的差距則從民主黨領先28個百分點，滑落到16個百分點，佔全美選民約10%的拉丁裔群體中，有40%都支持特朗普。

分析還指出，特朗普今屆大選中搶攻年輕男性群體的策略奏效。全美18歲至29歲的男性選民群體，從上屆大選民主黨領先15個百分點，變成今屆大選共和黨領先11個百分點。男性合共佔全美選民約45%，他們當中共和黨支持者佔比達52%，領先民主黨支持者的44%。

共和黨贏在強硬經濟主張

主打「墮胎牌」的民主黨競選團隊，則未能在女性選民群體中取得顯著優勢。民調分析，民主黨上屆大選在18歲至29歲的女性選民群體中，領先共和黨32個百分點，然而今屆派出身為女性的哈里斯參選，民主黨在該群體中的領先優勢不升反跌，回落至只有20個百分點。

《華爾街日報》指出，美聯社的分析證明，共和黨陣營從民主黨陣營手中，爭取到大量少數族裔選民，並成功爭取年輕男性選民支持，顯著提升了該群體的投票率。經濟議題是選民們今屆最關心的議題，共和黨或是透過更積極、強硬的經濟主張，得到收入偏低的部分少數族裔選民轉軌支持。